

Маршева Ольга Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Некоторые проблемы алиментных обязательств по российскому
законодательству**

Аннотация. В статье рассмотрены некоторые проблемы алиментных обязательств по российскому законодательству.

Ключевые слова: алименты, алиментные обязательства, совершеннолетние дети.

Согласно ст. 7 Конституции Российской Федерации [1], создание условий для достойной жизни и свободного развития человека является одной из основ политики российского государства.

Потребность отдельных лиц в предоставлении содержания является объективной и может возникнуть по ряду причин.

В любом обществе и государстве есть граждане, которые в силу возраста или состояние здоровья, в следствии ухода за детьми и т.д. Из-за этого они не могут самостоятельно удовлетворить свои потребности.

Поскольку обязанности членов семьи вытекают из своих моральных обязательств по предоставлению взаимной помощи и поддержки, отношения для создания алиментных платежей постепенно сливаются с право применением и получают свою нормативную фиксацию в институте алиментных обязательств.

Семейное законодательство в Российской Федерации признает алиментные обязательства физических лиц в отношении содержания (средств к

существованию), возникающие в результате брака или других семейных отношений между ними, в установленных законом случаях.

В контексте данного исследования хотелось бы осветить некоторые спорные вопросы института алиментных обязательств, которые требуют дальнейшей правовой разработки.

Действующее российское законодательство не предусматривает возможности получения алиментов на совершеннолетнего ребенка, который продолжает свое образование и получает очное высшее образование.

О.Ю. Косова пишет, что российское семейное законодательство не предусматривает поддержание содержания совершеннолетних детей, даже если они продолжают свое образование и не могут обеспечить себя [2, с.103].

Попытки включить данные нормы, существующие практически во всех развитых странах, в Семейный кодекс РФ [3], к сожалению, не увенчались успехом.

Отсутствие права совершеннолетних детей на алиментное содержание в сфере непрерывного образования является серьезной проблемой нашего законодательства.

Л. Хуснетдинова также указывает на эту проблему, что нет гарантии содержания совершеннолетних детей, даже если они продолжают свое образование в высшем учебном заведении [4].

Не имея достаточных ресурсов для оплаты образования, дети, воспитываемые одним родителем, часто оказываются в сложной ситуации и не могут реализовать свое право на образование без собственного дохода.

Позицию этих авторов разделяет О.В. Капитова подчеркивая, что необходимость получения материальной поддержки от родителей совершеннолетними трудоспособными детьми связана с тем, что в современном обществе достижение экономической самостоятельности часто происходит позднее достижения совершеннолетия [5, с. 36].

Дети, воспитываемые одним из родителей, находятся в менее привилегированном положении, чем дети, воспитываемые в полной семье, поскольку они не имеют права на алиментное содержание.

Бремя их содержания после 18 лет во время обучения на очной форме, полностью ложится на одного родителя, что вряд ли можно считать справедливым.

Действующее законодательство не предусматривает выплату алиментов для совершеннолетних детей, обучающихся на очной форме, что затрудняет осуществление конституционного права на образование.

Анализ норм семейного законодательства, регулирующих институт обязательств по содержанию, и теоретических положений по рассматриваемым вопросам позволил сделать выводы и внести предложения по совершенствованию действующего законодательства для устранения существующих несоответствий и недостатков.

О.В. Капитова считает, что было бы справедливо ограничить возраст получения алиментов совершеннолетними детьми по достижении ими возраста 23 лет, если они продолжают обучение на дневном отделении и дальше [5, с. 40].

Принять во внимание важность закрепления в СК РФ норм в отношении совершеннолетних детей, в соответствии с которыми они, имели бы возможность получать алименты до завершения обучения по очной форме обучения до достижения ими возраста 23 лет.

Литература

1. Конституция Российской Федерации принята всенародным голосованием 12.12.1993 (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. №31. Ст. 4398. 4 августа.

2. Косова О.Ю. Понятие и виды алиментных обязательств / Гражданско-правовые обязательства: вопросы теории и практики: Сб. науч. тр. Владивосток: Изд-во Дальневосточного ун-та, 2001.

3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 02.12.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2020) // Российская газета. 1996. № 17. 27 января.

4. Хуснетдинова Л. Право на алименты совершеннолетних трудоспособных детей, обучающихся в вузе // Законность. 2009. № 3.

5. Капитова О.В. Правовая природа механизма алиментирования в семейном праве Российской Федерации: монография. М., 2010.

© Бюллетень магистранта 2020 год № 1